

Научная статья

УДК 343.8

doi 10.46741/2713-2811.2024.25.1.007

## **Проблемные аспекты правоохранительной деятельности уголовно-исполнительной системы в механизме предупредительного воздействия на лиц, отбывающих наказания без лишения свободы**

**БРОНИСЛАВ БРОНИСЛАВОВИЧ КАЗАК**

Псковский государственный университет, Псков, Россия

**ИРИНА НИКОЛАЕВНА СМИРНОВА**

Псковский государственный университет, Псков, Россия

**ИРИНА СЕРГЕЕВНА БЫЧИНСКАЯ**

Псковский филиал Университета ФСИН России, Псков, Россия

Аннотация. В статье раскрываются некоторые аспекты организации правоохранительной деятельности уголовно-исполнительной системы в рамках предупредительного воздействия на лиц, состоящих на учете уголовно-исполнительных инспекций. Рассматриваются основные нарушения законности при реализации такой правоохранительной деятельности, анализируются их причины. Обосновывается важность для данного направления деятельности, поиска новых форм и методов повышения уровня подготовки сотрудников всех заинтересованных ведомств.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система; уголовно-исполнительная инспекция; подучетный; органы прокуратуры; органы внутренних дел; межведомственное взаимодействие; нарушения законности; пробация.

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Для цитирования: Казак Б. Б., Смирнова И. Н., Бычинская И. С. Проблемные аспекты правоохранительной деятельности уголовно-исполнительной системы в механизме предупредительного воздействия на лиц, отбывающих наказания без лишения свободы // *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*. 2024. № 1 (25). С. 60–68. doi 10.46741/2713-2811.2024.25.1.007.

Original article

## **Problematic Aspects of Law Enforcement Activities of the Penal System in the Preventive Action Mechanism in relation of Persons Serving Sentences without Imprisonment**

**BRONISLAV B. KAZAK**

Pskov State University, Pskov, Russia

**IRINA N. SMIRNOVA**

Pskov State University, Pskov, Russia

**IRINA S. BYCHINSKAYA**

Pskov Branch of the University of the FPS of Russia, Pskov, Russia

**Abstract.** The article reveals some aspects of organizing law enforcement activities of the penal system within the framework of preventive measures against persons registered with criminal executive inspections. Key violations of the rule of law in the implementation of such law enforcement activities are considered and their causes are analyzed. The importance of searching for new forms and methods, improving the level of training of employees of all interested departments for this activity area is substantiated.

**Key words:** penal system; criminal executive inspection; subordinate; prosecutor's office; internal affairs bodies; interdepartmental interaction; violations of the rule of law; probation.

5.1.2. Public law (state law) sciences

**For citation:** Kazak B.B., Smirnova I.N., Bychinskaya I.S. Problematic aspects of law enforcement activities of the penal system in the preventive action mechanism in relation of persons serving sentences without imprisonment. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2024, no. 1 (25), pp. 60–68. doi 10.46741/2713-2811.2024.25.1.007.

Важность рассматриваемой проблемы обусловлена тем, что предупреждение преступлений и иных правонарушений лицами, состоящими на их учете [1], входит в число основных задач уголовно-исполнительных инспекций (УИИ). Кроме того, это предопределяется существенными изменениями качественного состава подконтрольных лиц (в частности, появилась новая категория – подозреваемые и обвиняемые, в отношении которых судом избрана мера пресечения в виде запрета определенных действий и залога [2], лица, освобожденные условно-досрочно от отбывания наказания [3]), а также их количественного состава – «число лиц, ежегодно проходящих по учетам уголовно-исполнительных инспекций, составляет около миллиона человек, и с 2015 года их число увеличилось более чем на 88 тысяч человек» [4, с. 7].

Возложение на инспекции новых полномочий приводит к необходимости принятия мер организационно-правового характера, направленных на достижение целей уголовно-ис-

полнительной системы в исследуемой сфере правоохранительной деятельности, структурным элементом которой являются уголовно-исполнительные инспекции. Так, с учетом усложнения решаемых инспекциями правоохранительных задач совершенствовалось их организационно-правовое обеспечение [5, с. 7–32; 6, с. 6–22]. Кроме того, применялись новые формы работы с подконтрольными лицами, проводились эксперименты по внедрению инновационных технологий – биометрических систем контроля осужденных к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, реализован пилотный проект по организации службы доставки лиц, в отношении которых избрана мера пресечения в виде домашнего ареста, в суды, органы предварительного следствия и дознания. Большое внимание уделялось повышению эффективности управления и ведомственного контроля, профилактике повторной преступности среди подконтрольных лиц, укреплению взаимодействия с правоохранительными, судебными органами, общественными организациями и объединениями, другими институтами гражданского общества [7, с. 5, 8].

Проведенные нами и иными авторами исследования показывают, что знание причин и условий повторной преступности среди осужденных без изоляции от общества играет ключевую роль в обеспечении эффективности деятельности по снижению ее уровня [8, с. 14; 9, с. 217]. С учетом результатов практики правоохранительной деятельности уголовно-исполнительных инспекций можно констатировать, что такая информация, а также тщательное изучение личности осужденных позволят в каждом конкретном случае выбрать оптимальные меры предупредительно-профилактического воздействия в отношении каждого подучетного лица.

Особая категория – несовершеннолетние осужденные, состоящие на учете. В соответствии с официальными данными Федеральной службы исполнения наказаний такие лица активно вовлекаются в волонтерскую и добровольческую деятельность, совместно с региональными центрами «Национальной родительской ассоциации социальной поддержки семей и защиты семейных ценностей» проводятся благотворительные акции, конференции, круглые столы по вопросам семьи, направленные на оказание помощи несовершеннолетним и их родителям; с подучетными подростками проводятся мероприятия патриотической направленности, во взаимодействии с социально-реабилитационными центрами организуются просмотр и обсуждение кинофильмов, мастер-классы по живописи, фитнесу, вебинары о вреде наркотиков [4, с. 8].

Анализ практики функционирования уголовно-исполнительных инспекций позволяет утверждать, что благодаря принимаемым в последние годы мерам в рамках организации работы с органами системы профилактики правонарушений, реализации мероприятий по оказанию помощи в социальной адаптации осужденным, в первую очередь несовершеннолетним [10], удалось добиться существенных результатов в рамках предупредительно-профилактического воздействия на подучетных лиц.

Вместе с тем, как свидетельствует проведенное исследование, после принятия Федерального закона от 06.02.2023 № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» потребуются дополнительная проработка многих вопросов организационно-правового обеспечения правоохранительной деятельности в изучаемой сфере, поскольку функции и задачи инспекций в ближайшие годы, на наш взгляд, еще больше усложнятся, а вопрос предупреждения повторных преступлений подучетных лиц не потеряет актуальности с учетом сохранения сложного криминогенного состава осужденных.

При этом некоторые авторы предлагают «внедрение в практическую деятельность новых методов криминологического прогнозирования в отношении всех категорий осуж-

денных, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях; расширение перечня лиц, к которым в соответствии с законом применяются аудиовизуальные и технические средства надзора и контроля... проведение воспитательной работы со всеми категориями осужденных, состоящих на учете» [11, с. 479–480]. Несмотря на значимость сформулированных Н. В. Ольховиком мер для повышения эффективности правоохранительной деятельности, на наш взгляд, важно учитывать реальную возможность их реализации на практике, поскольку для этого потребуется соответствующее кадровое, материально-техническое и иное обеспечение.

Исследование позволяет констатировать ряд проблемных аспектов, связанных с организацией правоохранительной деятельности уголовно-исполнительных инспекций, которые подведомственны ФСИН России, по оказанию предупредительного воздействия на подучетных лиц, что направлено на обеспечение общественной и государственной безопасности.

Так, ежегодно выявляются, согласно данным официальной статистики, нарушения законности, которые служат объектом пристального внимания в рамках ведомственного контроля. В частности, отмечается несвоевременное привлечение осужденных к отбыванию наказания в виде обязательных и исправительных работ; несвоевременное принятие мер к нарушителям порядка и условий отбывания наказания; непроведение либо формальное проведение воспитательной работы с осужденными установленных законом категорий в соответствии с нормами УИК РФ; недостаточное взаимодействие уголовно-исполнительных инспекций с иными заинтересованными субъектами в рамках контроля за поведением осужденных, в отношении которых избрана отсрочка отбывания наказания; формальный подход к подготовке материалов для дальнейшего решения судами вопроса ответственности условно осужденных; отсутствие налаженного в ряде регионов установленного законодательством межведомственного взаимодействия либо формальный подход к его организации.

Подобные нарушения, носящие систематический, повторяющийся характер, рассматривались нами и ранее [5, с. 59–73; 12, с. 116–146; 13, с. 59–72]. В целях повышения эффективности правоохранительной деятельности инспекций в рамках решения задачи по оказанию профилактического воздействия на подучетных лиц необходимо прежде всего выявлять и устранять причины систематических нарушений законности, в числе которых могут быть, например, следующие:

- недостаточный количественно-качественный состав таких специализированных государственных органов;
- недостаточный уровень знания лицами, реализующими эту правоохранительную функцию, ее правовых основ;
- недостаточный учет судом сведений о лице, совершившем противоправное деяние, при избрании меры наказания, в том числе после постановления его на учет, и отказе в законных и обоснованных представлениях инспекций об изменении правового статуса подконтрольного лица при нарушении им порядка и условий отбывания наказания либо злостном уклонении от его отбывания;
- недостаточное использование потенциала иных субъектов профилактики, что может оказать отрицательное влияние на обеспечение общественной и государственной безопасности.

Следует отметить, что в условиях реализации концептуальных положений развития уголовно-исполнительной системы до 2030 г. [14] большое внимание в рамках предупреди-

тельной работы с осужденными без лишения свободы уделяется взаимодействию уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел. Так, можно констатировать, что изменения в информационном обмене направлены на минимизацию сроков предоставления значимых сведений, конкретизацию адресатов направляемой корреспонденции, сокращение расходов ведомств на почтовые отправления.

Однако следует отметить, что в отдельных субъектах Российской Федерации (это подтверждается прокурорами и выездами комиссий Генеральной прокуратуры Российской Федерации с комплексными и тематическими проверками) не везде налажено межведомственное взаимодействие с органами полиции. Так, к личным делам осужденных приобщаются формальные либо фиктивные справки сотрудников органов внутренних дел. На практике выявлялись факты, когда изложенные в рапортах случаи ненадлежащего исполнения осужденными наложенных судом обязанностей и ограничений сотрудниками инспекций не проверялись, совместная правоохранительная деятельность сводилась лишь к совместным плановым рейдам, что отражалось и в результатах ведомственных проверок.

Следовательно, важно принять комплекс мер организационно-правового характера, направленных на повышение эффективности межведомственной правоохранительной деятельности, что будет в дальнейшем способствовать наряду с иными мерами повышению предупредительного воздействия на подконтрольных лиц и обеспечению общественной и государственной безопасности в целом. Позитивные результаты информационного обмена о лицах, подпадающих под надзор, можно учитывать и при организации профилактической работы с лицами, состоящих на учете уголовно-исполнительных инспекций [15, с. 25–26].

В заключение отметим, что важно не только утверждение совместных приказов, необходимо активно и с учетом современных реалий использовать имеющийся в ряде регионов опыт, а также искать новые формы и методы такой правоохранительной деятельности.

Следует также обеспечить соответствующую подготовку сотрудников обоих ведомств для оптимизации правоохранительной деятельности в сфере оказания предупредительного воздействия на подконтрольных лиц. На наш взгляд, в ближайшей перспективе вопросы подготовки кадров соответствующей квалификации для уголовно-исполнительных инспекций еще более актуализируются, поскольку в условиях реализации положений Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» им будет поручено решение задач, связанных с пробацией, что обусловит повышение требований к ним [16, с. 71–140]. Думается, что актуальные вопросы организации и правового регулирования пробации в рамках исследуемой правоохранительной деятельности могут стать предметом многих исследований, которые будут осуществляться в процессе реализации положений Федерального закона «О пробации в Российской Федерации».

## **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Об утверждении Положения об уголовно-исполнительных инспекциях и норматива их штатной численности : постановление Правительства Российской Федерации от 16.06.1997 № 729 (с изм. и доп.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1997. № 25. Ст. 2947.
2. О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части избрания и применения мер пресечения в виде запрета определенных действий, залога и домашнего ареста : федер. закон от 18.04.2018 № 72-ФЗ // Рос. газ. 2018. 20 апр.

3. О внесении изменений в Положение о Федеральной службе исполнения наказаний, утвержденное Указом Президента Российской Федерации от 13 октября 2004 г. № 1314 : указ Президента Российской Федерации от 02.03.2021 № 119. URL: <http://pravo.msk.rsnet.ru/novye-postupleniya/ukaz-prezidenta-rossiyskoy-federatsii-ot-02-03-2021-119-o-vnesenii-izmeneniy-v-polozhenie-o-federaln/> (дата обращения: 02.11.2023).
4. О работе учреждений, исполняющих наказания, не связанные с изоляцией осужденных от общества (интервью с начальником УОИНИО ФСИН России Е. А. Коробковой) // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2021. № 5. С. 6–14.
5. Казак Б. Б., Смирнова И. Н., Заводчиков М. Н. Организация правоохранительной деятельности уголовно-исполнительной системы (на примере уголовно-исполнительных инспекций) : моногр. Псков, 2023. 144 с.
6. Организация деятельности уголовно-исполнительной системы в сфере исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества : учеб. пособие / И. Н. Смирнова [и др.]. Псков, 2017. 160 с.
7. Коробкова Е. А. Об итогах работы уголовно-исполнительных инспекций и исправительных центров ФСИН России и задачах на предстоящий период // Сборник материалов VIII Всероссийского совещания руководителей уголовно-исполнительных инспекций, исправительных центров и подразделений по контролю за исполнением наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, территориальных органов ФСИН России (29–31 мая 2019 г.). М., 2019. С. 5–12.
8. Звонов А. В., Пичугин С. А. Анализ причин и условий совершения повторных преступлений осужденными к наказаниям и иным мерам уголовно-правового характера, не связанным с изоляцией от общества // Пенитенциарная наука. 2013. № 2 (22). С. 11–9.
9. Смирнова И. Н., Борисенко И. В. Некоторые аспекты профессиональной деятельности сотрудников уголовно-исполнительных инспекций в условиях реформирования уголовно-исполнительной системы // Государственная служба и кадры. 2022. № 1. С. 216–219.
10. Вступительное слово заместителя директора ФСИН России генерал-майора внутренней службы Балана Валерия Павловича // Сборник материалов VIII Всероссийского совещания руководителей уголовно-исполнительных инспекций, исправительных центров и подразделений по контролю за исполнением наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, территориальных органов ФСИН России (29–31 мая 2019 г.). М., 2019. С. 3–4.
11. Ольховик Н. В. Меры предупреждения рецидивной преступности и воспитательная работа с осужденными к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества // Человек: преступление и наказание. 2022. Т. 30 (1–4), № 3. С. 470–484.
12. Смирнова И. Н., Тарабуев Л. Н., Смирнова Т. В. Правоохранительная деятельность уголовно-исполнительной системы по исполнению наказания в виде исправительных работ (организационно-правовые аспекты) : моногр. Псков, 2022. 172 с.
13. Смирнова И. Н. Правовые и организационные основы деятельности уголовно-исполнительной системы в сфере исполнения наказаний без изоляции от общества, связанных с обязательным привлечением осужденного к труду : учеб. пособие. Псков, 2022. 144 с.
14. Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года : утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.04.2021 № 1138-р // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2021. № 20. Ст. 3397.
15. Дубов Е. А. О некоторых вопросах взаимодействия территориальных органов МВД России с уголовно-исполнительными инспекциями // Сборник материалов VII Всероссийского совещания руководителей уголовно-исполнительных инспекций, исправительных центров и подразделений по контролю за исполнением наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, территориальных органов ФСИН России (19–21 июля 2017 г.). Пушкин, 2017. С. 23–29.

16. Ресоциализация осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, состоящих на учете уголовно-исполнительных инспекций : учеб. пособие / Б. Б. Казак, И. Н. Смирнова, Л. Ю. Буданова [и др.]. М., 2023. 175 с.

## REFERENCES

1. On approval of the Regulations on Criminal Executive Inspections and the Standard of Their Staffing: Decree of the Government of the Russian Federation No. 729 of June 16, 1997 (with amendments and additions). In: *Sobr. zakonodatel'stva Ros. Federatsii* [Collection of legislation of the Russian Federation]. 1997. No. 25. Art. 2,947. (In Russ.).
2. On Amendments to the Criminal Procedural Code of the Russian Federation regarding Imposition and Application of Preventive Measures in the Form of a Ban on Certain Actions, Bail and House Arrest: Federal Law No. 72-FZ of April 18, 2018. *Ros. Gaz = Russian Newspaper*, 2018, April 20. (In Russ.).
3. *OvneseniizmeneniivPolozhenieoFederal'noisluzhbeispolneniyanakazanii, utverzhdennoe Ukazom Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 13 oktyabrya 2004 g. № 1314: ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 02.03.2021 № 119* [On Amendments to the Regulations on the Federal Penitentiary Service, approved by Decree of the President of the Russian Federation No. 1,314 of October 13, 2004: Decree of the President of the Russian Federation No. 119 of March 2, 2021]. Available at: <http://pravo.msk.rsnnet.ru/novye-postupleniya/ukaz-prezidenta-rossiyskoy-federatsii-ot-02-03-2021-119-o-vnesenii-izmeneniy-v-polozhenie-o-federaln/> (accessed November 2, 2023).
4. On the work of institutions that carry out punishments not related to the isolation of convicts from society (interview with the head of Department of Alternative and Noncustodial Punishments of the FPS of Russia E.A. Korobkova). *Vedomosti ugolovno-ispolnitel'noi sistemy = Bulletin of the Penal System*, 2021, no. 5, pp. 6–14. (In Russ.).
5. Kazak B.B., Smirnova I.N., Zavodchikov M.N. *Organizatsiya pravookhranitel'noi deyatel'nosti ugolovno-ispolnitel'noi sistemy (na primere ugolovno-ispolnitel'nykh inspektsii): monogr.* [Organization of law enforcement activities of the penal system (case study of criminal executive inspections): monograph]. Pskov, 2023. 144 p.
6. Smirnova I.N. et al. *Organizatsiya deyatel'nosti ugolovno-ispolnitel'noi sistemy v sfere ispolneniya nakazanii i mer ugolovno-pravovogo kharaktera bez izolyatsii ot obshchestva: ucheb. posobie* [Organizing activities of the penal system in the field of execution of punishments and measures of a criminal legal nature without isolation from society: study manual]. Pskov, 2017. 160 p.
7. Korobkova E.A. On the results of the work of penal enforcement inspections and correctional centers of the Federal Penitentiary Service of Russia and tasks for the coming period. In: *Sbornik materialov VIII Vserossiiskogo soveshchaniya rukovoditelei ugolovno-ispolnitel'nykh inspektsii, ispravitel'nykh tsentrov i podrazdelenii po kontrolyu za ispolneniem nakazanii, ne svyazannykh s izolyatsiei osuzhdennykh ot obshchestva, territorial'nykh organov FSIN Rossii (29–31 maya 2019 g.)* [Collection of materials of the VIII All-Russian meeting of heads of criminal executive inspections, correctional centers and units for monitoring execution of punishments not related to the isolation of convicts from society, territorial bodies of the FPS of Russia (May 29–31, 2019)]. Moscow, 2019. Pp. 5–12. (In Russ.).
8. Zvonov A.V., Pichugin S.A. Analysis of the causes and conditions of repeated crimes committed by convicted persons to punishments and other measures of a criminal legal nature not related to isolation from society. *Penitentsiarnaya nauka = Penitentiary Science*, 2013, no. 2 (22), pp. 11–14. (In Russ.).
9. Smirnova I.N., Borisenko I.V. Some aspects of the professional activity of employees of penal enforcement inspections in the context of reforming the penal enforcement system. *Gosudarstvennaya sluzhba i kadry = Civil Service and Personnel*, 2022, no. 1, pp. 216–219. (In Russ.).

10. Introductory speech by the Deputy Director of the Federal Penitentiary Service of Russia, Major General of the Internal Service Valerii P. Balan. In: *Sbornik materialov VIII Vserossiiskogo soveshchaniya rukovoditelei ugovovno-ispolnitel'nykh inspektsii, ispravitel'nykh tsentrov i podrazdelenii po kontrolyu za ispolneniem nakazanii, ne svyazannykh s izolyatsiei osuzhdennykh ot obshchestva, territorial'nykh organov FSIN Rossii (29–31 maya 2019 g.)* [Collection of materials of the VIII All-Russian meeting of heads of criminal executive inspections, correctional centers and units for monitoring execution of punishments not related to the isolation of convicts from society, territorial bodies of the FPS of Russia (May 29–31, 2019)]. Moscow, 2019. PP. 3–4. (In Russ.).

11. Ol'khovik N.V. Measures to prevent recidivism and educational work with those sentenced to punishments not related to isolation from society. *Chelovek: prestuplenie i nakazanie = Man: Crime and Punishment*, 2022, vol. 30 (1–4), no. 3, pp. 470–484. (In Russ.).

12. Smirnova I.N., Tarabuev L.N., Smirnova T.V. *Pravookhranitel'naya deyatel'nost' ugovovno-ispolnitel'noi sistemy po ispolneniyu nakazaniya v vide ispravitel'nykh rabot (organizatsionno-pravovye aspekty): monogr.* [Law enforcement activities of the penal system for the execution of punishment in the form of correctional labor (organizational and legal aspects): monograph]. Pskov, 2022. 172 p.

13. Smirnova I.N. *Pravovye i organizatsionnye osnovy deyatel'nosti ugovovno-ispolnitel'noi sistemy v sfere ispolneniya nakazanii bez izolyatsii ot obshchestva, svyazannykh s obyazatel'nym privlecheniem osuzhdennogo k trudu: ucheb. posobie* [Legal and organizational bases of activities of the penal system in the field of execution of punishments without isolation from society related to mandatory involvement of a convicted person in labor: study manual]. Pskov, 2022. 144 p.

14. Concept for the Development of the Penal System of the Russian Federation for the Period up to 2030: approved by the Decree of the Government of the Russian Federation No. 1138-r of April 29, 2021. In: *Sobr. zakonodatel'stva Ros. Federatsii* [Collection of legislation of the Russian Federation]. 2021. No. 20. Art. 3,397. (In Russ.).

15. Dubov E.A. On some issues of interaction between territorial bodies of the Ministry of Internal Affairs of Russia and criminal executive inspections. In: *Sbornik materialov VII Vserossiiskogo soveshchaniya rukovoditelei ugovovno-ispolnitel'nykh inspektsii, ispravitel'nykh tsentrov i podrazdelenii po kontrolyu za ispolneniem nakazanii, ne svyazannykh s izolyatsiei osuzhdennykh ot obshchestva, territorial'nykh organov FSIN Rossii (19–21 iyulya 2017 g.)* [Collection of materials of the VII All-Russian meeting of heads of criminal executive inspections, correctional centers and units for monitoring execution of punishments not related to isolation of convicts from society, territorial bodies of the Federal Penitentiary Service of Russia (July 19–21, 2017)]. Pushkin, 2017. Pp. 23–29. (In Russ.).

16. Kazak B.B., Smirnova I.N., Budanova L.Yu. et al. *Resotsializatsiya osuzhdennykh k nakazaniyam, ne svyazannym s lisheniem svobody, sostoyashchikh na uchete ugovovno-ispolnitel'nykh inspektsii: uchebnoe posobie* [Resocialization of persons sentenced to non-custodial sentences who are registered with criminal executive inspections: study manual]. Moscow, 2023. 175 p.

## СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**БРОНИСЛАВ БРОНИСЛАВОВИЧ КАЗАК** – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры правоохранительной деятельности, уголовного права и процесса Псковского государственного университета, Псков, Россия, kafoppd@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4001-2463>

**BRONISLAV B. KAZAK** – Doctor of Sciences (Law), Professor, professor at the Department of Law Enforcement, Criminal Law and Procedure of the Pskov State University, Pskov, Russia, kafoppd@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4001-2463>

**ИРИНА НИКОЛАЕВНА СМИРНОВА** – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры правоохранительной деятельности, уголовного права и процесса Псковского государственного университета, Псков, Россия, irina\_smi69@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-3488-4724>

**ИРИНА СЕРГЕЕВНА БЫЧИНСКАЯ** – кандидат юридических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Псковского филиала Университета ФСИН России, Псков, Россия, firefirst@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7100-598X>

**IRINA N. SMIRNOVA** – Doctor of Sciences (Law), Professor, professor at the Department of Law Enforcement, Criminal Law and Procedure of the Pskov State University, Pskov, Russia, irina\_smi69@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-3488-4724>

**IRINA S. BYCHINSKAYA** – Candidate of Sciences (Law), associate professor at the Department of State and Legal Disciplines of the Law Faculty of the Pskov Branch of the University of the FPS of Russia, Pskov, Russia, firefirst@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7100-598X>

*Статья поступила 20.11.2023*

